

她50岁，哈尔滨人，从小瘫痪在床；他37岁，山东郓城人，身体健康。他们因网络相识，因好奇相见，因理解相知，因爱情相守。

“不般配”夫妇14年相守

□实习生 王邦宇 本报记者 叶勇

她叫谭丽娜，今年50岁，从小因运动神经障碍生活不能自理。他叫卜祥超，今年37岁，是一位来自山东省郓城的健康青年。怀着对爱情的渴望和憧憬，在外人眼中的两条平行线最终交织在了一起。13岁的年龄差、身体健康的差距、家人的阻拦、外人的异样眼光……他们努力克服着人生道路上的种种磨难，甚至把这些磨难转化成了相濡以沫14年的动力。

如今，二人在网上直播销售哈市特产，同时也讲述着“不般配人生”，更吸引了近17万粉丝的关注和祝福。

因网络相识

山东小伙走近“轮椅人生”

夫妻俩的家干净整洁，物品摆放得井井有条。面对造访的记者，面色红润、皮肤白皙的谭丽娜坐在轮椅上侃侃而谈，但眼神却时不时飘向不远处忙着端茶倒水的爱人卜祥超，眼里满是温柔。

“六七个月大吧，父母发现我全身软得像面条，只能躺着，最后诊断是出生时脑缺氧造成运动神经障碍，头部以下基本是瘫痪状态。”谭丽娜说。从那时起，父母带着她全国各地求医问药，钱没少花，但病情却丝毫没有好转。到了上学的年龄，父母联系到一所小学。妈妈每天推着自行车将她送到学校，然后再去工作，上、下午大课间再赶到学校，抱她上卫生间。就这样，在家人、老师和同学的帮助下，谭丽娜坚持读完了小学。

2006年，母亲不幸因病去世打破了谭丽娜原本平静的生活。了解到谭丽娜的父亲既要工作又要照顾她的生活，社区成立了一个志愿者爱心小组开始上门帮忙。这期间，谭丽娜学习了使用电脑，她用一根手指触动键盘，写网络日记和博客，来打发时间和整理心情。

2009年，她在网上开了一间名为“轮椅人生”的聊天室，吸引了二十多位同样坐在轮椅上生活的残疾人。2009年8月，一位“游客”进入了聊天室。谭丽娜和往常一样，热情地跟对方打着招呼。让她没有想到的是，这次网络邂逅，竟然让自己的人生再次发生改变。

这名“游客”就是卜祥超，山东省郓城人。当时23岁的他早早地步入了社会。建筑工地、工厂……偶尔在叔叔家接触到了电脑和网络的他，很快便“沉迷”其中。

“那段时间刚经历一次感情挫折，一直走不出来，就在网上唱歌、聊天打发时光。”虽然已经来哈生活十多年，但卜祥超还保持着山东人特有的憨厚和乡音。他说，那天见到“轮椅人生”聊天室的名字，觉得好奇，就进去看了看，“没想到刚一进去，房主就跟我打招呼。聊天中她的直爽和热情让我感到特别温暖。”



因好奇相遇 认识三个月他来哈“奔现”

很快，两人从聊天室里交流变成了“私聊”。了解到卜祥超的情况后，谭丽娜像大姐姐一样，经常安慰这位比自己小13岁的网友。偶尔，谭丽娜也直白地介绍了自己的身体情况。让人没想到的是，有一天，卜祥超突然说：“让我去照顾你吧。”对此，谭丽娜回复：“咱俩一见面，你就得跑。”慢慢的，两人从最初的谭丽娜安慰卜祥超，转变成卜祥超关心呵护谭丽娜。卜祥超意识到，自己“网恋”了。

2009年11月30日，卜祥超再也控制不住驿动的心，跟父母说要“到哈尔滨打工”，揣着500元钱来到哈市。辗转在平房区找到谭丽娜家的老宅，两人相互打量着，谭丽娜的样子着实吓了他一跳。“两条胳膊弯弯的，双手只有食指是伸直的，两条腿因为没有运动显得很细。换衣服、吃饭、上卫生间……生活上需要别人照顾。”卜祥超回忆。

“他当时小心翼翼地问我吃没吃饭，看我摇头就转身出门了，当时我就想，这是吓跑了。”谭丽娜说起初见的一幕还是觉得“挺有意思”。

让她没想到的是，十几分钟后卜祥超回来了，手里拎着一兜方便面。就这样两人吃了相识后的第一餐。第二天一早，卜祥超就开始照顾起谭丽娜的生活。

生活了几天后，卜祥超要去工作，赚钱养家，但每天下班回来，他都发现谭丽娜不是没吃过饭，就是没换尿不湿。上了三天班，卜祥超决定留在家里，暂时靠谭丽娜的低保和家人的照顾度日。



谭丽娜(右)和卜祥超。

因理解相知

卖掉家电让男友回家探亲

转眼就要过年了，卜祥超的母亲一再电话催促“打工”的儿子回家过年。虽然没说，但谭丽娜看出了卜祥超的心事：“哪有钱回家啊？”于是，谭丽娜找来闺蜜，帮忙卖掉家里的一台冰柜，加上仅有的400元钱凑了2000元，交给卜祥超回家探亲。

在安顿好谭丽娜后，腊月二十八，卜祥超在不舍中乘上了回山东的列车。对于卜祥超能否回到哈市，谭丽娜本不抱太大希望，年龄和健康的差距，让谭丽娜对与卜祥超能有两个多月的相处，感到心满意足。

在山东，卜祥超回复谭丽娜：“将尽快回到哈市。”但谭丽娜却给了他两个选择：一是不回来；二是如果回来，就帮忙找家养老院安顿她，然后两人各奔东西。正月初七，卜祥超匆匆赶了回来。他给谭丽娜一个明确的答复：留下来，到永远。

此后的两年，因为“工作忙”，卜祥超没回老家过年，这让家人十分惦记。2012年，母亲独自来到哈市寻找儿子。卜祥超“打工”的工厂查无此人，老人无奈向派出所和社区求助，最终找到了卜祥超的住处。当时正是早上，母亲从窗外向屋里张望，卜祥超也正拉开窗帘，隔着窗户，母子四目相对，一方是怨恨、一方是内疚。

屋都没进，老人站在门洞里将儿子一顿数落，拉着儿子就回到了山东，并将他关在小屋里，老两口全天候轮班看守。但5天后，惦记谭丽娜生活的卜祥超利用上室外卫生间的机会翻出自家大墙，逃了出来。直到回到哈市才给父母报了平安。

儿子的选择，让母亲十分不满，为此经常睡不好觉，半夜来电话，哭哭啼啼，软硬兼施，希望儿子能够回心转意。而此时，谭丽娜也在深深自责，她有了自杀的想法。苍天有眼，由于身体原因，谭丽娜的自杀没有成功，并引起了卜祥超的警觉和更加细致的照顾。时间一天天过去，卜祥超的母亲见无法让儿子回头，心态慢慢平静了下来。

因爱情相守

别样夫妇走进婚姻殿堂

2016年，对于卜祥超和谭丽娜算是多事之秋，先是卜祥超的大姐生病，急需一万元医疗费。在卜祥超手足无措时，谭丽娜变卖了母亲给自己留下的三件金首饰，将医疗费汇到山东。但这件事并没有感动卜家人，当年夏天，卜祥超的两个姐夫开车来到哈市，再次将其“抓”回山东老家。这回父母没收了儿子的钱包、银行卡、身份证和手机等，并找来村里最有威望的族长“五爷”等长辈，前来管教卜祥超。

但让人没想到的是，“五爷”在听完卜祥超的一番心里话后，皱着眉吧嗒了几口旱烟，对卜祥超的父母说：“这娃铁了心了，就让娃走吧！”

2017年，谭丽娜在家人的帮助下，换了一套位于一楼、条件相对好的新居。第二年，谭丽娜就邀请婆婆前来小住。家人们不再排斥，2019年，二人办理了结婚手续，携手走进了婚姻殿堂。为了方便老公照顾，谭丽娜剪去了一头长发。

多年来，这个并“不般配”的家庭，一直得到社区、志愿者的关心与帮助。今年春节期间，平房区南红社区的干部还送来年货与节日慰问金。去年谭丽娜开始领取退休金，二人的生活逐渐改善。

“每天早上8点起床，照顾爱人穿衣、洗漱、上卫生间，需要两个小时，吃过中午饭，会带爱人去晒太阳和按摩……”卜祥超说，这就是14年来，每天周而复始的生活。

直到一年前，两人突发奇想，在网上讲述生活经历，以此来鼓励更多的人。于是，他们注册了“梅子·励志人生”的抖音号。后来，二人又开始在直播间卖东北特产，并逐渐有了一些收入。目前，他们的粉丝已近17万人。

说到未来的生活，他们十分憧憬。谭丽娜说，自己亏欠婆婆太多，希望能通过直播改善生活，在老人同意的情况下，把老人接过来，给他们养老。

